Regionalitás és lokalitás:

1,  A társadalom térségi szintjei
Makroterek: világ, országcsoport (EU), ország

Mikroterek: család, munkahely, egyén

Regionális terek: nagytérség (országrészek), mezokörzet (gazdasági körzet, megye), kistérség (kistáj, városi vonzáskörzet)

Lokális terek: település, lakókörzet (kerület), szomszédság


2,  Ország, állam geográfiai megközelítése: határok helytelensége
Országhatár: természeti környezet állttal meghatározott terület

Államhatár: közigazgatási egység

A társadalmi-gazdasági tér felosztható országokra, ezeken belül elkülönülő térségekre. Nevezhetjük őket régióknak. Határaikra ugyanaz jellemző: átmeneti övezetek. 

A térfelosztási kísérletek nyomán keletkezett egységek az államok. Határaikon belül képezhetünk közigazgatási egységeket. Ezeket mi szabjuk meg. Az államhatár a történelmileg kialakult erőviszonyok következménye. Az államhatárok állandóan változnak. Leginkább e területen, amit mi Kelet-Közép-Európának hívunk. Legutóbb egy keletről diktált rend tologatta az államhatárokat. 

A teret úgy tudjuk ésszerűen belakni, ha a mesterségek vonalakat igyekszünk a természetes sávokra ráültetni. Ettől kezdve az emberiség természetes mozgástere meg fog egyezni a szabályozott mozgástérrel, tehát a közigazgatási – és államhatárokkal szabályozott térrel.


3,  Nyugat-Kelet Európa. Mo-t milyen folyamatok kötötték NY-K Eu-hoz?
A középkor dereka előtt volt egy olyan évszázad, a kalandozások kora, melyben a magyar törzsek még igazán a nomád Kelet-Európát képviselték.

Magyarország elsősorban azért tartozott Nyugat-Kelet-Európához, mert a nyugati kereszténységet vette fel, mint az egész alrégió. Ennek megvolt az a haszna, hogy az európai feudalizmus technikai és termelési újdonságai itt is elterjedtek, s ez az alrégió megkezdte a felzárkózást a Nyugathoz. Elsősorban a Németországból érkező telepesek hozták magukkal ezeket a vívmányokat, telepítettek új falvakat és városokat. Nemcsak a német jog terjedt el, hanem a politikai szervezkedés új formája, a rendiség, először a papság különült el így, őt követték a nemesek, majd a polgárok. Horvátország hamarosan a magyar társországává lett, belső fejlődése teljesen a magyarhoz idomult. 

A magyar-horvát állam európai nagyhatalom volt, amellyel nyugatin is számoltak; az akkori szokásoknak megfelelően hódító politikát folytatott, elsősorban a Balkán felé.

A kora újkorban Nyugat-Kelet-Európa a nyugati világ nyersanyagkivivő perifériája lett. Magyarország voltaképpen kettő, a Habsburg és az oszmán hatalom közt megosztva helyezkedett el. Magyarország egy része a Habsburgokhoz került, ez az odatartozás egyúttal a magyar államiság fennmaradását is jelentette, meg azt is, hogy ennek révén maradt meg Nyugat-Kelet-Európán belül, a Nyugat közelében, attól elismerten.

A reformáció Nyugat-Kelet-Európát egészében magával ragadta. A reformáció és az ellenreformáció az anyanyelv előretörésében, a kultúrában, a mentalitásban ismét számos olyan vonást hozott magával, mely ezt az alrégiót a Nyugathoz közelítette.

A francia forradalommal Kelet-Európa történetében is új korszak kezdődött el, a polgári rend kialakulásának a korszaka. A Habsburg monarchiában a XIX. század első felében még a rendi különállás dívott. A század második fele a modernizáció szakaszába lépett, előbb vagy utóbb, több vagy kevesebb sikerrel, de a korszerű gazdasági és társadalmi rend kialakulóban volt. A Habsburg monarchiában ezt a neoabszolutizmus kezdte meg, sokféle kísérletezés után az 1867-es kiegyezés teremtette meg a politikai formákat is, a parlamentarizmust, a felelős kormányt. Az Osztrák-Magyar Monarchia nyugati felében az 1867-es decemberi alkotmány forma szerint is kimondta a népfajok, vagyis a nemzetek egyenjogúságát.

Asszimiláció: Magyarország sajátos helyzetben volt. A kormányzat megpróbálkozott az erőszakos asszimilációval, de ez csak ellenállást váltott ki. Ezen túlmenően azonban létezett egyfajta természetes asszimiláció is, a modern társadalom velejárójaként. Egyértelmű volt, hogy aki komoly karriert akar csinálni, annak magyarrá kell lennie, a legjobb, ha a nevét is megmagyarosítja. A polgári fejlődésben legelőrehaladottabb etnikumok a zsidók, németek, kisebb részben a szlovákok voltak hajlandók az asszimilációra.

Az I. világháború után a soknemzetiségű monarchia helyén nemzeti államok jöttek létre.


4,  Duna-táj koncepció
Baráth Tibor történész a kelet-közép-európai régiót két alrégióra osztotta fel:

-az északi alrégió keresztény államszerveződésének lengyel magterülete a Visztula

-a déli részen a magyar államiság bölcsője a Duna középső szakasza volt

A szerző által Duna-tájnak, Duna-Európának nevezett régió nyugat, kelet és dél felé elég tágas és rugalmas volt, magában foglalta például a Balkán északi részét is.

A dunai térség fogalmának történelmi-politikai dimenziója a XIX. század folyamán vált jelentősebbé. 

Lehatárolása problematikus és korszakonként változó kiterjedésű régiót jelöl. Ha Kelet-Közép-Európa alternatívájának tekintjük a Duna-tájat, akkor hiányzik belőle Csehország és Lengyelország.

A XIX. század közepére a Duna menti kis népek Habsburg- és török uralom alóli felszabadításának és esetleges összefogásának gondolata a Balkán felé tágította a Duna-régió határait.

A Dunához szorosan kapcsolódtak az elmúlt két évszázad konföderációs kísérletei, amelyek a külső hatalmakkal szemben a Duna-völgyi kis népek sorsközösségéből fakadó összefogás szükségességét hangsúlyozták. Ezek az eszmék csak tervekben maradtak meg, a térség föderációját kidolgozó gondolkodók politikai pozíciójukat tekintve általában nem voltak döntési helyzetben. Másrészt a föderációs kísérletek mindig a birodalmakkal szemben fellépő nemzeti törekvések önvédelmi reflexeiként jelentkeztek, ami megnehezítette a különböző, önállósodni kívánó kis népek közötti együttműködést.

A közép-európai régióban a legfontosabb politikai, földrajzi változás 1918. után az volt, hogy az utódállamok egy része, melyek az I. világháború előtt még a balkáni érdekkörbe estek, az újonnan megszerzett területek révén, határaik nyugatabbra tolódásával a Duna-régió államaivá váltak.


5,  Határ-híd, határ-ajtó
Simmel Híd és ajtó című esszéje: a híd legyőzi a fizikai kihívást, amit a folyó két partja támaszt – melyek nemcsak külön állnak, hanem társadalmi értelemben szét vannak szakítva. Benne a kettészakítottság legyőzésére irányuló pozitív szándék és társadalmi akarat kerekedik fölül, így összeegyeztetve és egyesítve a kettőt. A hídmetafora társadalmi jelentése vonzás, összekapcsolás, egyesítés: az egység, amely győzelmet arat valamely társadalmilag konstruált kettészakadtság fölött.

A másik, a határok szempontjából kulcsfontosságú funkciót Simmel az ajtó metaforájába sűríti. Ez a határátkelőhely képzetét jeleníti meg, s két lehetséges állása – zárva/nyitva van. A határ azon pontok összessége, ahol a társadalom beveti és/vagy pihenteti az állami szuverenitás szétszakítási technológiáit.

A határ tehát két eltérő intézményi logikát egyesít. Egyfelől hídszerű társadalmi intézményi logikát egyesít. Egyfelől hídszerű társadalmi intézmény, amelyben az emberiség egységet teremt az állami szuverenitás által létrehozott szétszakítottságban. 

Ugyanakkor ajtó is, mely alapvetően arra szolgál, hogy darabokra szedje az emberiség amúgy egyöntetű, folyamatos egységét. A híd és az ajtó – a kapcsolódás és a kizárás vagy átengedés – logikája mindig együtt és egyszerre jelenik meg a határ fogalmában. A határ: ajtókkal felszerelt híd.

6,  Régió földrajzi, szociológiai, politológiai, jogi értelmezése
-a földrajz a térségek gazdasági-társadalmi komplexitását emeli ki

-a szociológia, az antropológia az etnikai-kulturális, szellemi-tudati összetartozásra helyezi a hangsúlyt

-a politológia a hatalom megosztásának folyamatában keresi a régiók szerepét

-a jog, az igazgatástudomány szemléletében fontos momentum az intézményesült irányítási funkció


8,  Etnoregionalizmus lényege
Az etnoregionalizmus az etnikai identitástudat területi érvényességére, földrajzi és társadalmi-politikai térben való megjelenítésére vonatkozó törekvés.

A legszélesebb értelemben véve az etnoregionális térfogalmak alapja az a régió, amely lényegében területi és kulturális egység, határoló fogalmai nem gazdaságiak, nem politikaiak, hanem kulturálisak, úgyis mint életmód, vallás, nyelv, művészet. E regionális közérzet-egységnek elsődleges értékalapjai kulturálisak, nevezetesen erkölcsök, szokásjogi intézmények, közösségi kapcsolatrendszerek, képek és szimbólumok, melyek lényegüket tekintve az etnikus-mitikus emberi-közösségi élet, a gyökerek, az identitás, a szerves szolidaritás intim köreiből táplálkoznak, és segítik fölismerni egyének és csoportok hovatartozását.

Az etnikai tagoltság alapján formálódó térbeliség nemcsak a helyi szokásjog, a társadalmi kapcsolatrend vagy a puszta származás-azonosság alapján nyer alakzatot, hanem hitelesíti ezt a hagyomány, s megerősíti az idő is. Számos estben a társadalmi változások, hagyomány-módosulások kihatnak a térfelfogásra is. 

Egy sor jelenség kívülről hat, kényszerítően avatkozik bele a helyi hagyománytartás formáiba: a modernitás, amely az iparosítás korszakában egyfelől a szabadságot korlátozóan, másfelől bomlasztóan hat vissza a települési népesség identitására. 

Egy-egy etnikai egység képes önmagát térbeli-regionális keretben kifejezni, így idővel minden tér hordozza saját tartalmát, minden társadalmi csoport egy tér-időbeli formában őrzi meg magát.


11, Kemény turizmus jellemzői
Kemény turizmus:

Az utazáshoz kevés idő és gyors közlekedési eszközök állnak rendelkezésre;

Fő cél a látnivalók megtekintése, amelyet semmilyen, vagy minimális szellemi előkészület előz meg;

Felsőbbrendűségi érzés a bennszülöttekkel szemben;

Központi események a szuvenír – és képeslapvásárlás

Hangos kíváncsiskodás;

Állandóan kattogó fényképezőgépek


12, Lágy turizmus jellemzői
Lehet magányos, családi, baráti társasággal;

Lassú közlekedés jellemző, az utazásra bőséges idő áll rendelkezésre;

„igazi élmények” átélése →  alapos szellemi felkészülés;

Motiváció a tanulás öröme;

Lényeget megörökítő fényképezés;

Tapintat, empátia, érzékenység a lakossággal;


13, Szabadon választott lokális társadalom jellemzője. Pl Matyók, Poták, 
Poták: A pota néprajzi csoport a legújabb magyar néprajzi csoportok egyike. A pota szó vallási hovatartozásra utalt. A Duna-Tisza közi református helységekben a beköltözött szegény katolikusokat nevezték így. A XX. század eleje táján a szó leszűkült egy jellegzetesen katolikus és igen vallásos népcsoport, a kalocsaiak jelölésére. 
A Kalocsai Sárköz területén kétféle magyar népesség él: a Duna mellékiek vagy falusiak; és a kalocsainak mondható, de ma már nagyrészt a kalocsai szállásokon élő poták. A poták csoportját Kalocsa város paraszti eredetű népessége, valamint a kalocsai szállások Kalocsáról kiköltözött lakossága alkotja. Ez a katolikus népesség jól körülhatárolható, jellegzetes kultúrájú, önálló néprajzi csoportnak tekinthető. A pota népesség területi körülhatárolása alapvetően világosnak és egyértelműnek mondható. E nép beszéde, magatartása, viselete és díszítőművészete annyira jellegzetes és csak e népességre jellemző, hogy a térképen éles vonallal könnyedén körülkeríthetjük azokat a helységeket, ahol a poták élnek.

A legjellegzetesebb pota népesség nem a városban él, hanem a kalocsai szállásokon. A városiak pusztaiaknak nevezik az itt lakókat. A pusztaiak őrizték meg legszebben a régi szokásokat, a különös nyelvjárást, ők jártak élen a népi díszítőművészet újabb és újabb divatjainak kibontakozásában és kivirágoztatásában.
A pota néprajzi csoport határa viszonylag könnyen megvonható: nyugatról a Duna menti falvak, északról a puszták és a Szelidi tó, keletról az Őrjeg mocsarai, délről pedig nemzetiségi falvak határolják. Északról és keletről tehát földrajzi akadályok, nyugatról vallási, délről pedig nyelvi korlátok gátolták a kalocsai népesség jelentős kapcsolattartását közvetlen szomszédaival. A szállások házasodási rendjére az endogámia jellemző: a legészakibb szállásokról mentek a legdélibb szállásokra a lányok férjhez, de szállásokon kívülre soha. Ez is hozzájárul a kalocsai szállások népének néprajzi sziget jellegéhez, illetve egyedi népi kultúrájának kialakításához és ezen keresztül a poták néprajzi csoporttá válásához. 

A kalocsi pota néprajzi csoport elsősorban a népi műveltségi produktumként önállóan megalkotott, jellegzetes népviseletével, hímzésével és kézi falfestésével válik ki környezetéből. Népviselet: pota nők szoknyája rövid, ingválluk, pruszlikuk, kötényük színes, virágos hímzéssel gazdagon díszített. Falfestés: egyedi díszítőművészetük a színes kézi falfestés vagy pingálás. A XIX. sz utolsó és a XX. sz első harmadában volt jellemző az összes kalocsai szálláson az, hogy a szobák falainak felső szélére és a ház homlokzatok eresz alatti részére kék vagy vörös alapú virágkoszorúkat festettek. A két világháború között terjedtek el az óriási falfelületeket virágerdővel borító igen sokszínű pingálások. 


14, Közép Eu határainak elemzése: francia, német, magyar megközelítés
Közép-Európa az európai térszerkezet fontos része, mely nélkül a kontinens gazdasági, kulturális, geopolitikai fejlődése nehezen értelmezhetővé válna. 
- francia álláspont: a fogalom csupán az egykori Ausztria-Magyarország területére alkalmazható (nincsenek benne a lengyel területek, Bukovina, a balkáni birtokok)

- német megközelítés: szociáldarwinista német politikai földrazi iskola alkotta meg a századfordulón. Ez tudományosan alátámasztotta a birodalmi Németország nagyhatalmi törekvéseit. Ez a felfogás a szűkebb Közép-Európán a Németországgal egyesítendő Oszrák-Magyar monarchiát értett, de a régióhatárokat más térségek rovására gazdaságpolitikai és hatalmi megfontolásokból messze kitolta. A harmincas években a felfogás kiegészült, így Közép-Európa a Rajnától a szovjet határokig terjedő térséggé vált. 

- magyar koncepció: ütközött a némettel. Csetényi József: magyar revíziós igényeknek megfelelő Duna-medence központú és magyar dominanciájú térfelfogásban gondolkozott. Baráth Tibor és Bibó István: nagy történelmi erővonalaknak megfelelően modellezte az európai tér szerkezetét.  Kelet-Közép-Európa ( rajtunk kívül nem nagyon használják a fogalmat, a fogalom bevezetésének fő célja: elhatárolódás a szovjet kelettől.

16, Idegenekkel való kapcsolat alakulása Ausztria példáján
Ausztriában a II. vh utáni gazdasági fellendülés egyik mozgató rugója volt a turizmus. Az ország több éve nyitott a turisták előtt és jó hasznot húz belőlük, ennek ellenére Ausztriát az idegengyűlölet egyik bástyájaként tartják számon. A háború után az országban a külföldiek 3 csoportja jelent meg:

1. nyugat és észak európai, észak amerikai közép és felsőosztálybeli tagjai turistaként, jelentős vásárlóerővel rendelkeztek. Őket turistáknak nevezték az osztrákok.

2. vendégmunkások: szerb, horvát, török, kurd, román, magyar, szlovák, lengyel társadalom alsó, alsó középosztálya. Őket hívták szarkülföldieknek.

3. a szovjet blokk turistái, elsősorban magyar, lengyel és cseh társadalomból, kevésbé fizetőképesek az 1. kategóriához képest. Ennek a csoportnak a legbonyolultabb a helyzete. Kezdetben még volt némi rokonszenv, de az Euhoz való csatlakozásuk után ezt a kategóriát is a szarkülföldiek közé sorolták be az osztrákok, főleg mikor ezen országok felvétele is szóba került. 
17, Idegenekkel való kapcsolat alakulása Magyarország példáján
Hasonló a helyzet az osztrákhoz. Megjelent a külföldiek dokumentálatlan munkavállalásának jelensége. Státussmagyar: hazánkban külföldi útlevéllel boldogulni próbáló. Törökinvázió: Németországban, Svájcban vagy Ausztriában munkát vállaló, hazánkon átutazó török vendégmunkások, akik miatt a határokon torlódás alakul ki ünnepek, nyári vakáció alkalmával. Büdösromán: nem státus magyarok. Ezekkel a sztereotípiákkal a magyar gondolkodás saját hátrányos helyzetével való állandó szembesülését próbálja ellensúlyozni. Legyen valaki akivel szemben előnyt élvezhetünk. Ez az attitűd érhető tetten a státustörvény 2001. júniusi elfogadásával a magyar kormány hivatalos álláspontjában is. 
19, Térfelosztás lehetőségei
vertikális (szintek képződése); 

horizontális (területek, térségek körülhatárolása)

Vertikális: egymás felettiséget jelent, a munkamegosztásban az egymásra épülés relációja vertikumokat alakít ki, szervezetekben alá-fölérendeltséget hoz létre

Horizontális: két jellegzetes irány van

Nagyobb egységek részekre bontása (területi dezaggregáció)

Kisebb területegységek összevonása (területi aggregáció

21, Paraszti polgárosodás szakaszai
1. szakasz: A 18. század végétől a konjuktúrák hatására a parasztok mind nagyobb mértékben termeltek piacra. Ennek a hatása, hogy az árutermelő parasztból fokozatosan tőkés agrárpolgár válik. Ez a folyamat azonban csak lassan megy végbe. Gátló tényezőként van jelen, hogy a jobbágyfelszabadítás után is megmarad a feudális erők súlya, valamint a Monarchia területein uralkodó munkamegosztás kevés lehetőséget adott a változtatásra. 
2.szakasz: A polgárosodási folyamat 1848 utáni szakaszában (1848-1880/90) jelentős szerepet kapott a vasútvonal építése, ezzel lehetett bekapcsolni az ország kereskedelmébe a falvakat. Elengedhetetlen követelmény lett volna a tőkés viszonyokhoz való alkalmazkodás: a termelés modernizálása. A piac kapitalista viszonyai azonban lassan alakították a paraszti társadalom szerkezetét (magatartás, életmód, kulturális igények). 1848 után a paraszti birtokok is bekapcsolódtak az ingatlanpiacba, melynek eredményeként az egyes családok felemelkedése és lesüllyedése gyorsan megtörténhetett. Ez a rendszer az 1880-as években bomlott fel, amikor megjelent a piacon a tengerentúli búza, és a hagyományos módszerekkel már nem lehetett boldogulni. A kialakult agrárválságból ésszerű kiútnak mutatkozott az állattenyésztés. 

Ehhez azonban szakítani kellett a hagyományos termeléssel, új növényeket és módszereket kellett elsajátítani, valamint a rideg, félrideg állattartás helyet az istállózó állattartásra kellett áttérni. A váltógazdaságban már szükség volt a család minden tagjára, az otthoni munkát általában a család legidősebb tagjai végezték. A népviselet eddigi előkelő helyéről a háttérbe szorult, az új időbeosztás mellett már nincs rá idő, de lényegesen csökken az ünnepségek száma is. Ebben az új rendben azonban megnő az egyén képességének és szorgalmának szerepe. A változásokat két fontos tényező irányította: a piac változásának törvényei; az új generáció szerepe, akik már akarják és képesek is megvalósítani a változással kapcsolatos követelményeket. 

22, paraszti gazdaság főbb típusai, területei
Vörös Antal 4 fő típust állapít meg a gazdálkodással kapcsolatban:

1. az intenzív állattenyésztést előtérbe helyező és belterjes váltógazdaságot űző dunántúli típus;

2. Duna-Tisza köze, zöldség, gyümölcs és szőlőkultúrás tájegységek (Kecskemét, Nagykőrös, Makó, Szeged);

3. Alföld tiszántúli része, extenzív gabonatermelés;

4. Erdély (a szász falvakat kivéve), a feudalizmusban kialakult formákat űzi. 

23, Különbségek társadalmi okai a paraszti plgárosodásnál

A paraszti polgárosodás nem egyidejű és egyenrangú folyamat az ország területén. A táji differenciálódásban fontos szerepet játszanak a mindenkori társadalom vezető osztályai 

Kósa László szerint a táji differenciálódást létrehozó okok között szerepelnek:

1. természeti (ökológiai) okok: domborzati és vízrajzi viszonyok (zárt vagy nyílt település)

éghajlat, flóra és fauna, talajadottságok 
2. Társadalmi okok:

1) A társadalmi közvetítő közegek

a) városi lakosság (szabad királyi városok, mezővárosok)

b) nemesség (elsősorban társadalmi és viselkedési modellt kínált; a társadalmi emelkedés közvetlen mintájaként tűnt fel; 

c) szabad parasztok (Jászkunság, Hajdúság, Székelyföld); lokális és kollektív nemességet élveztek, de életmódjukat tekintve parasztok voltak; nem csak közvetítők, hanem a népi kultúra hordozói is

2) későfeudális-kori földesúr-jobbágy viszony: a kapcsolat erőssége és szabályozottsága, a kötelező szolgáltatások súlya, módja, a jogi kötöttségek stb. is mutatnak táji különbségeket

3) közigazgatási hovatartozás; ha tartósan fennállt szintén befolyásolhatta a kulturális és társadalmi differenciálódást. A közigazgatási határok gyakran igazodtak a természetföldrajzi elemekhez, ekkor általában erősebbnek bizonyultak a táji-műveltségi különbségek.

4) vallás Magyarország 1918 előtt Európa legösszetettebb országa volt, s az egyik valláshoz tartozók sem voltak abszolút többségben

10, Mo-i regionális differenciálódásának jellemzői a 90-es években
15, Mittel Európa koncepció
18, Régió általános jellemzői
20, Régió felértékelődésének okai
